

聚焦红色修水

汲取奋进力量



工农革命军第一军第一师师部旧址



第一面军旗设计制作地旧址

“

我是秋收起义主要策源地和率先爆发地、湘鄂赣苏区最早首府驻地，是全国有名的革命老区。在我县，红色资源丰富、红色文化悠久，生活在红土地上的修水人民，在红色文化中不断汲取奋进的力量。

□文 丁斌祥



抗日老干部陈来保为学生讲述战斗故事



古城红色印迹浓

“修铜一带不停留，便向平浏直进。”这是毛泽东的著名诗词《西江月·秋收暴动》中的句子，诗中的“修”便是指修水。该县地处湘鄂赣三省九县中心，拥有数千年的历史，1927年的秋收起义，让这座古城烙上了浓厚的红色印迹。目前，全县共有革命旧址、遗址和纪念地330余处，其中全国重点文保单位1处，省级文保单位2处，县级文保单位13处。

记者在秋收起义修水纪念馆看到，重

新装修的纪念馆从围墙到房屋建筑焕然一新，红色涂装和纪念馆牌匾交相辉映。该馆始建于1977年，占地面积10000平方米，馆内有馆藏文物及文献资料千余封(件)，其中国家一级文物7件，二级文物12件，三级文物58件。“锈迹斑斑的马灯，被保护得当的火铳以及当年留下来的报纸文献让我们感受到当年秋收起义的壮烈。”正在参观的游客李辉说。

“散原中学紫花墩是秋收起义誓师大址，这里是秋收起义中工农革命军大

打第一枪的地方。”在散原中学，县委党史办主任龚九森指着紫花墩纪念碑向记者介绍，县里保存秋收起义总指挥部旧址渣津万寿宫、秋收起义军民动员大会遗址福星桥，全国唯一留存秋收起义部队落款标语旧址徐骆驼屋以及湘鄂赣苏区最早首府上衫乡等众多红色资源。“我县红色资源积淀厚重，红色基因灿烂辉煌，大部分革命遗址保存完好，是爱国主义教育、革命传统教育和国防教育的重要基地。”龚九森说。



红色文化铸灵魂

“出发！”8月19日，在县散原中学紫花墩广场，85名红色文化爱好者手举军旗和主题旗，一路高唱着红歌，途经北城、南城、黄田里，西港镇修口村，马坳镇寒水村、青板桥村，渣津烈士陵园、万寿宫至上衫乡湘鄂赣省苏旧址官选屋，重走秋收起义路，以此纪念秋收起义90周年。

在上衫乡，一批批游客身穿军装，排着整齐的队伍，高唱着“我们是共产主义的接班人”，听导游讲述上衫乡的红色历史文化，他们吃苦耐劳、参观官选屋、向革命烈士敬献花圈。“来到这里，

我们仿佛回到了80多年前，这里有硝烟、有理想，更有为解放全中国而奋斗的光芒。以后有机会我要带孩子一起感受这里的红色文化，传承革命精神。”县城游客邓未林说。

日前，由九江市影视艺术中心和县委宣传部联合制作的专题片《致敬第一面军旗》在工农革命军第一军第一师第一团团部驻地旧址拍摄，将工农革命军第一军第一师一团团部、工农革命军第一面军旗设计、制作及秋收起义在修水率先爆发的历史再现；湖南电视台《追寻，1927》专题片剧组到秋收起义修水纪念馆拍摄，以两个大学生

追寻当年秋收起义路为主线，反映我党在秋收起义时的艰苦、卓越斗争历史，弘扬我党的优良传统；江西省京剧团创排京剧《秋风起——余经邦的革命记忆》入选2016年度江西省优秀舞台艺术专项资助剧目，以1927年秋收起义为背景，取材于余经邦等革命先驱在修水的革命故事。

8月10日，县伟立文化传媒公司组织文化沙龙的老年文学爱好者撰文作诗自编纪念秋收起义90周年专刊，30余篇作品多角度表达对秋收起义革命先烈的缅怀，对革命前辈的敬仰，对传播红色文化的初心不改。



红色精神世代传

溪口镇包家庄村唐平口新农村建设点离集镇约10公里，有57户242人，该村安葬着该镇近400名英烈。8月17日，记者来到新农村建设点看到，“红色老苏区，崛起中的新农村”的标语张贴在每一栋房屋的显眼处。“我们要把当地赤卫队和一百多名群众为保卫苏区及人民生命财产献身的光荣事迹在村子里传承下去，学习革命先烈的奉献精神，把新农村建设的更加美丽。”该镇包家庄村支部书记刘列虎说。长征老红军刘克之的儿子刘小平夫妻俩在该村成立刘克之生平陈列室和收纳有30多位老红军史料的红色驿站，新农村建设点在建设中便规划将红色文化与新农村建设相结合，打造众多以红色文化为主题的壁画，弘扬红色精神。

“为了更好的发掘、保护和利用我县红色文化精神遗产和物质遗产，2014年12月26日，我县成立红色文化研究会。”龚九森介绍，该研究会拥有全国各地成员550余名。目前，该研究会编纂完成20万字的《修水抗战》，12篇论文入选第三、第四届湘鄂赣苏区论坛，发表其他论文100余篇；通过政协提案代表建议等方式提交100多篇资政建议，推进上衫、东港等地红色旅游；合作建成义宁镇二小、一小等全省首批红色文化教育基地学校，分别组建少先队卢德铭中队、甘特营中队，所建卢德铭志愿队二小分队成为全省红色志愿活动品牌，将白岭镇荣春村杨祠建成江西省首座乡镇革命史陈列室——白岭革命史陈列室。同时，在各县直单位、乡镇、学校，以及九江学院、九江工业园等地举办

“修水红色讲坛”200多场，联合摄播《铸魂补钙汲营养，红色文化惠民生》《弘扬长征精神，徒步9月9日秋收起义路纪实》等50余部专题片。

红色是我县的底色，传承红色资源和文化，是我县理想信念教育的宝贵财富，也是开发红色旅游的重要资源。如何更好地挖掘红色文化资源，推动红色精神薪火相传，龚九森认为，要将红色文化背后的人物故事不断地通过挖掘走进大众的内心；此外，通过日常的精神文明建设，以一些爱国主义教育为契机，推出一些优秀红色影视作品，举办红色文化主题活动，讲好红色故事；要多探寻推进红色文化教育途径，通过构建立体传播平台，打造多元红色文化传播平台，尤其在中小学开展各类红色主题教育实践，使其成为常态。



重走秋收起义路



学生唱红歌



开展红色教育

延伸阅读

山口会议辉青史

□文 卢曙光

在上世纪二十年代，秋收起义部队在山口镇召开建军编师大会，史称“山口会议”。

1927年8月下旬，根据“八七”会议决定，以毛泽东、卢德铭等为首的共产党人，充分利用修水地处湘鄂赣三省边界反动力势相对薄弱，农民运动基础好的优势，决定在湘赣边界发动秋收起义，中央指示要求，“军事方面，乡村用农民革命军，城市用工人革命军，合称工农革命军”。

9月初，卢德铭领导的国民革命军第四集团军第二方面军总指挥部警卫团、余贲民带领的平江工农义勇队、苏先俊率领的浏阳工农义勇队3支部队主要负责人与营以上干部在山口万寿宫召开建军编师会议，会场贴有“世界大同”、“工农革命军第一军第一师建军编制”的会标和标语口号。会议决定3支部队合编为工农革命军第一军第一师，师长余洒度，副师长余贲民，参谋长钟文璋。成立以师团主要负责人为组成的师委会，师部机关下设参谋处、书记处、副官处、军需处、医疗处、军法处、经理处、军械处。从此，中国工农革命军第一军第一师正式成立，第一面军旗也随后在修水诞生，秋收起义在修水率先打响，成为震惊世界的大事件，修水成为了中国人民解放军的摇篮之一。

时间虽已过去了九十年，历史永远记载着“山口会议”，组成了工农革命军第一军第一师，为毛泽东领导的秋收暴动作了军事力量上的准备，鲜明地打出了“工农革命军”的旗号，标志着中国共产党独立领导武装斗争的开始。由此光辉华夏。

